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Adunarea Eparhială. 
Cuvântarea 

P. Sf. Sale Episcopul Aradului, Dr. Grigorie Gh. Cotnşa, ţinută la 
deschiderea Adunărei Eparhiale din 28 Aprilie 1929. 

Onorată Adunare Eparhială! 
Nădejdea neasfinţită a strădaniilor noastre 

de un an, se proiectează cu fermă hotărâre 
asupra lucrărilor sesiunei prezente a Adunărei 
noastre eparhiale. Ne-am întrunit azi aici nu 
pentru a ne lăuda că în lupta noastră am fi 
ajuns culmile luminate de Dumnezeu, ci spre 
a ne mângâia conştiinţa că am căutat, am în
cercat să trăim în Hristos. 

Nu am venit aici spre a ne lăuda cu bo
găţia de cunoştinţe ce o am avea despre Hri
stos, ci spre a vedea ce am făcut şi ce trebuie 
să mai facem spre a trăi în Hristos, căci cre
ştinul nu este o abstracţie, ci trebue să fie stă
pânirea lui Hristos asupra rosturilor vieţii noa
stre. Această stăpânire a lui Hristos trebue să 
se manifesteze mai întâi sub forma de jertfe, 
căci creştinul ortodox trebue să trăiască cu 
toată viaţa lui în duhul ortodoxiei şi să se jert
fească pentru idealurile ei sfinte. S'a dus dintre 
noi simbolul jertfei până la uitare de sine. In 
28 Martie a. c. am dus la groapă pe soarele 
binefăcător al Bisericii, binefăcătorul EmanuiI 
Ungureanu, care a sintetizat în chip mustrător 
pentru mulţi oameni cu dare de mână, — da
toria de jertfă, fără de care nimeni nu are drep
tul să spună că şi-a făcut datoria. 

Căci să nu uităm: mulţi critică stări şi 
fapte din domeniul Bisericii, dar o iresponza-
bilitate somptuoasă îi aşează in rândul celor ce 
cred că şi fără de jertfe ei pot grăi în numele 
Mamei celei bune, care le dărueşte onoruri cu 
prisosinţă. Nu facem recriminări, dar ochiul 
nostru priveşte în reveria lui spre vechii boeri 

şi Domni, cari cu sinceritate jertfeau din ave
rile lor, pentru Biserici, mănăstiri şi Spitale, 
— sprijinind pe scriitori, zugravi şi cioplitorii 
în piatră, — dar ne întristăm că mulţi bogaţi 
de azi nu-şi deşteaptă dinlăuntru ochiul închis 
pe din afară. 

Ne mângăem totuşi cu câteva realităţi sub
tile de jertfă. Chiar în clipa In care examinez 
tablourile comparative ale dăruirilor făcute în 
anii 1927 şi 1928 am primit în dar dela pre
otul Ioan Hălmăgean din Igriş o sfântă Evan
ghelie iar dela dl. Dr. Liviu Hălmăgean, medic 
din Arad, o sfântă Cruce pentru Capela Curţii 
Episcopale. Această plăcută coincidenţă îmi dă 
sentimentul că duhul de jertfă al credincioşi
lor va creşte. 

In întreaga eparhie în anul 1927 s'au făcut 
dăruiri, de către particulari în suma de Lei 
2.407.319, iar în anul 1928 în suma de Lei: 
4.696.708, deci un plus de Lei 2.289.389. 

Din concepţia despre jertfă putem judeca 
toată atitudinea vieţii creştine în eparhie. Pe 
urma misiunilor religioase poporul s'a apropiat 
în număr mai pronunţat de taina Sf. Pocăinţe 
şi a Sf. împărtăşiri. Fondurile săracilor au exer
citat caritate creştinească lăudabilă. 

Cu prilejul misiunilor religioase şi al con
ferinţelor preoţeşti s'a combătut concubinajul şi 
alte scăderi morale, simţindu-se o ameliorare 
a situaţiei. Am dat Instrucţiuni speciale cu pri
vire la propaganda misionară în eparhie. Am 
continuat vizitaţiile canonice, cercetând 38 de 
parohii, între cari şi cele 6 parohii rămase în 
jugo-Slavia. Nu voi uita niciodată lacrimile de 



bucurie ale fraţilor noştri despărţiţi geografi-
ceşte de noi. 

Un pas simţitor s'a făcut pe calea progre
sului prin: Biblioteca Creştinului ortodox, — 
care este acum la Nr. 60 şi cu mare bucurie 
putem anunţa colaborarea distinsului profesor 
universitar şi savant teolog dela universitatea 
din Cernăuţi, Dr. Vasile Gheorghiu. Din toate 
colţurile ţării este căutată această bibliotecă, 
făcându-se comenzi de mii şi mii de exemplare, 
— ceeace demonstra marea ei utilitate. Ceeace 
putem cere aici, este să nu se aştepte ca Bi
blioteca aceasta să facă dintr'odată tot ceeace 
nu au făcut alţii sau pot face şi alţii. Să se 
aibe în vedere că abia suntem la începutul 
muncii asupra căreia cerem binecuvântarea lui 
Dumnezeu. 

Este locul aici să accentuăm că această 
bibliotecă nu se ocupă numai cu sectarii, ci 
expune părţi diferite din doctrina Bisericii, deci 
are o parte pozitivă prea puţin cunoscută de 
popor, ceeace şi explică în parte alunecările 
dela credinţă. 

Era timpul suprem să avem broşuri pentru 
popor, căci în domeniul literar-bisericesc, teo
logic, abia numai pentru preoţi s'a scris până 
acum. Ne bucurăm că unii învăţători s'au pus 
în serviciul propagandei religioase, venind în 
ajutorul preoţilor. 

Cu vie satisfacţie ne gândim lapreoţimea 
noastră, care şl în cursul anului trecut ne-a 
ajutat în opera grea a mântuirii sufletelor. Mul
ţumim preoţilor harnici, cari ne-au înlesnit să 
ne putem face datoria. 

Ne gândim cu recunoştinţă mai ales la 
preoţii din ţinuturile muntoase sărace, cu sate 
necontaminate de sectari. Am cereetat la ei 
acasă pe aceşti preoţi-mucenici, încartiruiţi în 
cine ştie ce căsuţe sărăcăcioase şi pot zice că 
ei îşi fac datoria. Astfel am îndreptăţirea să cer 
priviri de o mai reală pătrundere tuturor celor 
cari găsesc de cuviinţă să creadă că nu ar mai 
exista legătură patriarhală între cler şi popor. 

Clerul acesta a dovedit că ştie să facă 
ordine şi în privinţa administrării averilor pa
rohiale. Bugetele şi conturile de gestiune ale 
parohiilor sunt în ordine şi mecanismul ad
ministrativ al eparhiei merge progresiv spre de
săvârşire. 

Fireşte că se ivesc şi cazuri izolate când 
anumite persoane ar trebui să fie mai ataşate 
Sfântului Altar. Simţul răspunderii, pătrunderea 
religioasă, vor îndrepta însă lucrurile. Putem 
spune că graţie preoţilor buni se resimte un 
reviriment lăudabil în cuprinsul eparhiei. Deşi 
nu avem încă o ascensiune vertiginoasă spre 

desăvârşirea operei noastre, — avem nădejdea 
să putem vorbi de înfăptuiri viitoare. 

Din rapoartele secţiilor singuratice ale Con
siliului Eparhial se văd înfăptuirile unui an şi 
se va vedea cât de necesar este să punem la 
contribuţie toată râvna, capacitatea, inteligenţa 
şi ambiţia nobilă a tuturor spre a ne lăuda cu 
realizări creştine. Fireşte că realizările viitoare 
atârnă de sinceritatea luptei şi dragostea dintre 
noi. In privinţa aceasta, — daţi-mi voie, să spun 
următoarele: numai inimile bune pot face fon
duri pentru săraci, numai inimile înţelegătoare 
se pot asocia în reuniuni bisericeşti şi culturale. 

Numai iubirea noastră reciprocă va putea 
face pe sectari să părăsească rătăcirea, zicând: 
să mergem înapoi între fraţii cari se iubesc 
unul pe altul. 

Cu vrajbă şi ură nu putem consolida stări 
şi situaţii. Biserica noastră are rol de împăciu
itor între fraţii cari stau ca adversari pe tărâ
muri profane. Dar ca să avem autoritatea cu
venita, noi cei bisericeşti trebue să ne înfrăţim 
şi de sigur că prin muncă iar nu prin nelu-
crare. Aşteptăm ca în parohiile cu mai mulţi 
preoţi aceştia să arate o iubire desăvârşită, 
înfrăţirea la muncă ne va face tari. Căci iubi
rea este tare ca moartea. Precum moartea o-
moară corpul — zice Sf. Grigorie, — aşa şi 
iubirea celor netrecătoare va ucide iubirea lu
crurilor trecătoare. Nici un sfânt n'ar fi putut 
muri pentru Hristos, dacă în sufletul lui nu ar 
fi murit mai înainte pentru cele trecătoare ale 
lumii. 

Să ne deschidem inimile unul pentru altul 
şi să muncim frăţeşte pe întreg ogorul sfintei 
biserici ortodoxe-române din întreaga ţară şi 
atunci vom birui. In spiritul sincerităţii şi al 
dragostei să utilizăm energiile sufleteşti cu cari 
ne a înzestrat bunul Dumnezeu. 

Cu alte cuvinte prin activarea Evangheliei 
lui Hristos, prin aplicarea în viaţă a gândirii 
creştine să muncim înainte!!! Adăpându-ne din 
apa cea vie dorită de femeia Samarineancă, 
să realizăm opere din ce în ce mai lăudabile 
spre mărirea lui Dumnezeu, spre cinstea Bi
sericii noastre strămoşeşti şi a Patriei Române! 

Cu această nădejde deschid sesiunea or
dinară a Adunării Eparhiale. 

m • • m 

Bucurii reale. 
D e f Gr igor ie 
Episcopul Aradului. 

Spuneam în numărul precedent al foii noas
tre eparhiale că lumea dincolo de simţuri cu
cereşte teren. Cei obicinuiţi a-şi depăna viaţa 



în cadrul unui ritm cunoscut, la aparenţă nu 
mai au emotivităţi puternice. Sufletul lor sgu-
duit de' accentele materialiste ale vremii pare 
a rămâne indiferent la orice vibrare a spiritu
alităţii. 

Am verificat însă în 28 April a. c. că 
ceeace de multe ori ni separe imposibil, tinde 
spre realizare. Vibraţia religioasă a sufletelor 
intelectualilor noştri poate nici odată nu a pri
mit o verificare mai concludentă decât cu acel 
prilej. 

Sufletul nu se mulţumeşte cu teorii din 
domeniul utopiilor. El cere libertate şi nicăiri 
nu este sufletul mai la largul lui decât în faţa 
nemărginirii, a infinitului. El voeşte să vâs
lească în larg. El nu se mulţumeşte să trăiască 
din impresii profane. Cine ar fi crezut că un 
anunţ al unei modeste publicaţii, să mişte su
flete şt inimi ?! Aveam certitudinea că sufletele 
intelectualilor nu sunt stăpânite de sentimente 
cari să încremenească simţirea şi cugetarea 
mistică. Ştiam că deşt nu toţi intelectualii noştri 
vin regalat la sf. biserică, nu nepăsarea îi ţine 
departe de Casa Domnului. 

Dar ce putere tainică s'a ascuns în anunţul 
modestei noastre publicaţii: „Glasul Domnului" 
al parohiei noastre din Arad? Acolo se spu
nea doar aţâţ că preotul nostru Toma Chiri-
cuţă din Bucureşti vine să predice în Catedrala 
noastră din Arad. De sigur nu era un fapt 
divers. Să vii din Bucureşti ca să predici în 
Arad! Oh nu! Ştirea aducea ceva element din 
domeniul lucrurilor rare. 

Să reconstituim unele evenimente din anul 
trecut. La sfârşitul lunet Octombrie 1928 s'a 
ţinut în Arad congresul preoţilor misionari din 
ţară. Neuitate rămân multe Impresii culese a-
tunci. Preoţit misionari au admirat vorba caldă 
şi convingătoare a unui tânăr avocat din Arad, 
care trecuse pe un teren atât de puţin exerci
tat de către intelectuali. In sufletul clasei noastre 
culte din Arad, ca prilejul congresului misionar 
s'a petrecut ceva. 

Dacă într'an lac liniştit arunci o piatră, 
nenumărate valuri se produc. In sufletul liniştit 
al intelectualilor noştri congresul misionar din 
Arad, era distribuitorul unor accente de preo
cupări serioase. Intelectualii erau puşi în situ
aţia să vadă că preoţimea noastră luptă pentru 
puritatea cristalină a sufletului românesc. 

Şi publicaţia din „Glasul Domnului" avu 
un efect miraculos. Avocaţi, medici, ingineri, 
ofiţeri, profesori şi profesoare în număr foarte 
mare veniseră în ziua de 28 April să asculte 
predica părintelui Chiricuţâ în Catedrala noas
tră. De sigur faima de consacrat predicator a 

Prea Cucernicului nostru prieten s'a ataşat la 
farmecul noutăţii. Dar nu fioruri vagi au stră
bătut sufletul intelectualilor, pe cari nu-i mai 
încăpea biserica. 

Ce s'a întâmplat atunci? Sufletele au avut 
senzaţia primăverii! Am văzut intelectuali lă
crămând alăturea de simplii credincioşi! Mul-
ţumescuţi Doamne că ne-ai dat această bu
curie. Ca toţii, Te rugăm Doamne, dă-ne cât 
mai des această bucurie alacrămilor, căci ca
rate sunt mărgelele de rouă, ce resfrâng razele 
soarelui, dar mai curate sunt sufletele carinu-şi 
ascund lacrâmlle în faţa lui Dumnezeu. 

Noi, cei bisericeşti pe lângă bucurie, ne-am 
ales cu un preţios învăţământ. Când credincioşii 
noştri nu vin la noi, datorie avem să mergem 
noi la dânşii. Vestea despre predica părintelui 
Chiricuţă, a fost o simplă veste, dar vă întreb, 
ce era oare dacă intelectualii din Arad n'arfi 
auzit de ea? 

Zece Mai. 
Vineri în zece Mai a. c , se comemorează 

în toată ţara românească, cu o solemnitate 
înălţătoare de inimi, aniversarea de zece Mai, 
când ţişnesc fiori sfinţi din întâmplările trecu
tului neamului românesc. 

Acest praznic naţional al tuturor Româ
nilor, cuprinde în sine şi sintetizează, prăznui-
rea celor mai măreţe şi glorioase momente din 
istoria noastră naţională. 

In aceasta mare zi, sărbătorim pe lângă 
unirea principatelor: proclamarea independenţei 
regatului Român, pecetluită la 1878 cu sânge 
românesc, vărsat pe câmpiile Bulgariei. In 10 
Mai 1881, s'a încoronat cel dintâi Rege al Ro
mânilor, viteazul principe Carol I, cu coroana 
de oţel, făurită din tunurile luate dela Turci. 

In zece Mai a. c. însă, prăznuim come
morarea celui mai mare şi înălţător act din 
istoria naţională: împlinirea a zece ani dela 
realizarea nădejdilor de veacuri, ale Românilor 
subjugaţi şi risipiţi sub diferite împărăţii streine. 
Unirea într'o împărăţie mare, frumoasă şi fe
ricită a tuturor fiilor neamului nostru. Unirea 
Basarabiei proclamată la Chişinău, unirea Bu
covinei decisă cu mare însufleţire la Cernăuţi 
şi unirea Ardealului proclamată în falnica ce
tate dela Alba Iulia. 

Ideia naţională propagată de biserica ro
mânească dela zămislirea neamului nostru, a 
biruit. Instinctul naţional cântat aşa de frumos 
de: preoţii, poeţii, istoricii şi literaţii neamului 



nostru, a doborât graniţele absurde dintre fiii 
aceluiaş neam. 

Cuvintele poetului:„Români din patru un
ghiuri uniţi-vă", s'au realizat prin voia lui Dum
nezeu şi vitejia legendară a celor 800.000 
martiri. 

Deci ziua de zece Mai, este praznicul no
stru mare şi scump, care se confundă cu în
săşi istoria Neamului şi Patriei noastre. 

Aceasta sărbătoare ni-se prezintă şi ca o 
adevărată necesitate naţională. 

Amintirile trecutului glorios şi plin de fapte 
mari, trebue să ne fie o pildă vie a bărbăţiei, 
şi a muncei asidue pentru viitor. 

Comemorând trecutul glorios al neamului 
nostru, ne facem datoria către România Mare, 
care este încoronarea jertfelor seculare şi sfor
ţărilor uriaşe pentru a ne păstra limba şi legea în 
viforul celor mai năprasnice urgii, din câte a 
cunoscut istoria. 

Ne închinăm cu adâncă smerenie, înaintea 
sufletelor marilor bărbaţi români cari, au pre
gătit, împlinirea visului nostru de veacuri. Ne 
descoperim cu mândrie în faţa drapelelor, sub 
ale căror falduri au luptat şi au căzut eroii 
noştri. 

Biserica noastră ortodoxă, va preamări 
pururea memoria acestor martiri, cari s-au sa
crificat pe Altarul scumpei Noastre Patrii. 

De acum înainte, cerem ca ajutorul şi 
harul lui Dumnezeu să se reverse asupra Nea
mului şi Patriei noastre, căci temeliile viito
rului şi propăşirei noastre sunt bine aşezate. 
Dar pe lângă ajutorul lui Dumnezeu, soarta ce 
ne aşteaptă depinde de cuminţenia şi munca 
noastră intensivă şi bine chibzuită. 

Deci fie care român, să-şi facă datoria. 

Istoricul Unirii Malului cu negatul României. 
In ziua de 1 Decembrie 1918, ora IOV2. Regele 

Ferdinand ] şi fostei principe moştenitor, înconjuraţi 
de Casa civilă şi militară, au asistat la Te-Deumul 
ce s'a oficiat Ia Sfânta Mitropolie pentru realizarea 
marelui act al unirii Ardealului cu Patria mumă. 

Serviciul religios a fost oficiat de Nifon, Episco
pul Donării de Jos, înconjurat de înaltul Cler. 
O companie cu drapel a dat onorurile. 

La Te-Deum au fost de faţă toţi membri guver
nului Brătianu, Corpul diplomatic, delegaţlunea tran
silvăneană, compusă din Episcopul pe atunci, Miron 
Cristea, azi Patriarhul-Regent, Episcopul I. Hossu şi 
d-nii Al. Vaida-Voevod şi V. Goldiş, generalii şi ofi
ţerii superiori ai garnizoanei Bucureşti, precum şi o 
delegaţiune a ofiţerilor ardeleni. 

După Te-Deuraul dela Mitropolie a urmat recep-
ţiunea în sala Tronului dela Palatul Regal. 

La ora 1 P/2 Regele Ferdinand şi fostul principe 
moştenitor, precedaţi de Casa militară a suveranului, 
au întrat în sala Tronului. 

D. V. Goldiş, Episcopul Miron şi d. Vaida Voevod 
(delegaţiunea transilvăneană) erau aşezaţi în faţa Su
veranului. 

D. Vasile Goldiş a înmânat Suveranului Actul 
unirii şi apoi a rostit următoarele cuvinte: 

Majestate! 

„Românii din Transilvania Banat şi ţara ungu
rească, adunaţi prin reprezentanţii lor legali la Alba-Mia 
în ziua de 18 Noembrie (1 Decembrie) 1918, au de
cretat unirea lor şi a acestor teritorii cu Regatul ro
mân. Prin această unire, după acea a Basarabiei, apoi 
a Bucovinei, s'a împlinit visul de o mie de ani al nea
mului românesc: Unirea într'un singur Stat a tuturor 
românilor. 

Această unire este o pretenţiune a istoriei şi o pre-
tenţiune a civilizaţiei omeneşti. 

Ea este o pretenţiune a istoriei fiindcă neamul 
românesc, dela zămislirea sa şi până astăzi, a rămas 
unul şi etniceşte nedespărţit, posedând între aceleaşi 
margini geografice pământul Daciei lui Traian. 

Deci, îmbucătăţirea lui sub diferite dominaţiuni 
străine a fost o nedreptate a istoriei. 

Această nedreptate se înlătură astăzi. 
Dar unirea tuturor Românilor într'un singur Stat 

este totdeodată şi o pretenţiune a civilizaţiunii ome
neşti. Progresul acestei civillzaţiuni pretinde comuniu
nea naţiunilor întfo unire de ordin social superior, care 
să asigure libertatea şi dreptatea deopotrivă pentru 
toate naţiunile, mici şi mari. Cu naţiuni etnice şt geo-
graficeşte unitare, dar politiceşte rupte în bucăţi, acea
stă comuniune a naţiunilor este o imposibilitate. 

Deci unirea tuturor Românilor într'un singur Stat 
rectifică o mare greşală a istoriei şi se conformă ne
cesităţilor civilizaţiunii omeneşti, lot astfel însă scopul 
Istoric al acestei reuniri integrale a naţiunii române 
are să fie potrivit cauzei sale. Această unire pe 
deoparte va trebui să înfăptuiască gradat egalitatea 
condiţiunilor de viaţă pentru toţi indivizii cari o alcă-
tuesc, pe de altă parte, ea va trebui să se întemeieze 
pe principii de libertate şi a egalei îndreptăţiri a nea-
mulurilor. 

Sire, 
Unirea tuturor românilor într'un singur Stat a 

trebuit să vie. Ea s'a înfăptuit prin suferinţe şi sacri
ficii- Istoria se face prin legile fit ii, mai presus de 
orice putere omenească, dar obiectul şi mijlocul acestor 
legi este bietul muritor. Fericiţi sântem noi românii de 
astăzi, că prin noi istoria săvârşeşte actul măreţ al 
unirii tuturor românilor într'un singur stat şi prea fe
riciţi sântem că norocul tocmai acum a destinat Sta-



talul român domnirea unui Rege mare, care a înţeles 
chemarea sfântă a istoriei şi s'a făcut luceafăr condu
cător al sufletului românesc. 

Pentru aceea, Sire, noi Iţi aducem pământul stră
moşilor noştri, dar tot atunci noi Iţi aducem şi sufle
tele tuturor românilor de azi, caritrăescîn Transilvania, 
Banat şi ţara ungurească. Primeşte, cu dragostea cu 
care Ţi-o aducem, hotărârea de unire a acelor ţări, 
primeşte jurământul de fidelitate şi omagiul celor 4 
milioane de români locuitori pe acel pământ şi întinde 
asupra lor simţul puternic al Maiestăţii Tale. 

Patru milioane de români, oţetiţi prin sufe-
rinţi, şi tari în credinţă, ca stânca din munţii Dul
celui Ardeal, strigă azi în extaz de fericire: 

Trăiască Ma estatea Sa Regele Fedinand I. 
Trăiască Maiestatea Sa Regina Măria. 
Trăiască scumpele o d r a s l e ale Dinastiei 

Române 
Trăiască fericita în veci, România Mare 

R ă s p u n s u l R e g e l u i F e r d i n a n d . 
„In numele Românilor din vechiul Regat, din 

„Basarabia şi din Bucovina, astăzi uniţi, cu profundă 
„recunoştinţă primesc hotărârea fraţilor noştri de peste 
„Carpaţi, de a săvârşi Unitatea Naţională a tuturor 
„Românilor şi declar pe veci unite în Regatul Român 
„toate ţinuturile locuite de Românii dela Tisa. până 
„la Nistru. 

„Cu dragoste neţărmurită Mi-am închinat viaţa 
„scumpului Meu popor, plin de credinţă în menirea 
„lui istorică. 

„Prin lupte şi prin jertfe, Dumnezeu ne-a dat să 
„înfăptuim azi aspiraţiunile noastre cele mai sfinte. 
„Mulţumindu-i din adâncul sufletelor, ne îndreptăm 
„gândurile către cei cari cu sângele lor au clădit noul 
„temeiu al desvoltării noastre naţionale. 

„Prin devotamentul neclintit pentru opera lor, le 
„vom arăta recunoştinţa noastră; prin el vom asigura 
„roadele binefăcătoare ale crudelor încercări. 

„Pe acest temeiu al unei puternice democraţii şi 
„al vieţii frăţeşti între popoare, vom răspunde totdeo
d a t ă simţimintelor aliaţilor noştrii, alături de cari am 
„luptat pentru marea cauză a dreptăţii şi a libertăţii 
„în lume. 

„Să trăiască România pe veci unită 1 " . 

SUMARELE 
sesiunii ordinare din anul 1929 a Adunării 

eparhiale ţinută în 28—30 April 1929. 
Şedinţa I. 

ţinută la 28 April 1929, începând cu 
orele 12V2 din zi. 

Preşedinte: P. Sf. Sa Episcopul eparhial 
Dr. Grigorie Gh. Comşa. Secretar: Dr. Nicolae 
Popovici. 

f. Sesiunea ordinară din anul 1929 a A-
dunării eparhiale din eparhia ort. rom. a Ara
dului, convocată de P. Sf. Sa Episcopul Dr. 
Grigorie Gh. Comşa cu adresa de convocare 
Nr. 2114—1929 din 13 Aprilie 1929 (anexa A) 
pe ziua de 28 April 1929, s'a deschis ca ur
mătoarea solemnitate: 

La orele 9 dimineaţa s'a oficiat în Biserica 
Catedrală sf. Liturghie, împreunată cu chemarea 
Duhului sfânt, Ia care au asistat On. membrii 
ai Adunării eparhiale. După aceia membrii A-
dunării eparhiale s'au întrunit în sala festivă a 
Academiei Teologice, rânduită drept local, unde 
să se ţină şedinţele Adunării eparhiale. 

2 . P. Sf. Sa Părintele Episcop Dr. Grigorie 
Gh. Comşa prezentându-se în localul Adunării 
şi ocupând scaunul prezidial, rosteşte cuvân
tarea anexată la acest proces verbal (Anexa B) 
şi declară sesiunea ordinară a Adunării epar
hiale pe anul 1929 deschisă. 

3. Secretar al şedinţei se desemnează Dr. 
Nicolae Popovici, 

4 . P. Sf. Sa Păr. Episcop salută pe P. 
C. Sa Părintele Toma Chiricuţă, parohul Bi
sericii „Zlătari" din Bucureşti, care onorează 
cu prezenţa sa şedinţa Adunării eparhiale, iar 
prin predica rostită în Biserica Catedrală Iasf. 
Liturghie de astăzi a înălţat solemnitatea sesi
unii prezente a Adunării eparhiale. 

5. Citindu-se apelul nominal se constată 
prezenţa următorilor deputaţi: Gheorghe Andraş, 
Gherasim Andru, Dr. Teodor Băbuţia, Dr. Co-
riolan Băran, Dr. Eugen Beleş, Dr. Antonie 
Bogdan, Vasilie Boneu, Dr. Iulian Borneas, Dr. 
Teodor Botiş, Dr. Teodor Burdan, Ioan Chera, 
Dr. Dimitrie Chiroiu, Dr. Aurel Cioban, Dr. 
Ştefan Cioroianu, Dr. Gheorghe Ciuhandu, Ioan 
Georgea, Dr. Lucian Georgeviciu, Procopie Gi-
vulescu, Vasile Goldiş, Adam Groza, Dr. Aurel 
Grozda, Dr. Adam lancu, Dr. Cornel Iancu, 
Cornel Lazar, Mihai Lucuţa, Fabriciu Manuilă, 
Dr. Mihai Mărcuş, Petru Marşieu, Dr. Emil 
Micloşi, Dr. Vasile Mircu, Iosif Moldovan, Dr. 
Emil Monţia, Policarp Moruşca, Dr. Pavel O-
bădean.u Mihai Păcăţianu, Ioan Popovici, Dr. 
Nicolae Popovici, Florian Roxin,Gherasim Sârbu, 
Axente Secula, Sava Tr. Seculin şi Traian Văţian. 

Fiind prezenţi 42 deputaţi, înaltul Prezidiu 
declară că Adunarea eparhială, în înţelesul re
gulamentului intern, este capabilă de a aduce 
hotărâri valide. 

6 . Dl. Vasile Goldiş printr'o pioasă cuvân
tare evocă memoria marelui mecenate Emanuil 
Ungureanu, decedat în Martie 1929, carele timp 
de 32 de ani a fost unul dintre membrii cei 

i mai zeloşi ai Adunării eparhiale şi carele şi-a 



jeftfit pentru scopuri bisericeşti şi de interes 
obştesc tot ceeace a agonisit în viaţa sa. To
todată Dl. Vasile Goldiş oferă suma de 1000 
(una mie) Lei, pentru portretul marelui defunct, 
eafe portret să se aşeze în sala festivă a Aca
demiei teologice. 

La Invitarea Prea Sf. Sale Părintelui Episcop 
Adunarea eparhială îşi exprimă sentimen
tele sale de pietate faţă de marele mece-
nate Emanuil Ungureanu prin ridicare în 
picioare. 

7. La ordinul înaltului Prezidiu se pre
zintă actele intrate la Adunarea eparhială şi 
anume: 

Raportul generai al Consiliului eparhial 
plenar Nr. 2213—1929, despre gestiunea sa în 
anul 1928, 

Raportul Consiliului eparhial plenar Nr. 
3854—1928, în chestia regulamentului aface
rilor interne ale Adunării eparhiale, 

Raportul Consiliului eparhial, secţia eco
nomică Nr. 5792—1928, referitor la Statutul 
pentru „Fondul central al milelor", 

Propunerea Consiliului eparhial plenar Nr. 
6791—1928, referitoare la reîncorporârea co
munei bisericeşti Bata la protopopiatul Lipova. 

Raportul Consiliului eparhial plenar Nr. 
6959—1928, în chestia fundaţiunei „Gavril Faur", 

Se dau comisiunii organizatoare; 
Raportul general al Consiliului eparhial, 

secţia administrativ-bisericească, Nr. 2256—929 
despre gestiunea sa în anul 1928, 

Raportul Consiliului eparhial Nr. 531—1929 
în chestia fondurilor pentru casele parohiale. 

Raportul Consiliului eparhial Nr. 1858— 
1929, în chestia Academiei Teologice, 

Concluzul Nr. 14—1929 al Adunării pro-
topopeşti din Arad în chestia oficiilor proto-
popeşti, 

Se dau comisiunii bisericeşti; 
Raportul general al Consiliului eparhial, 

secţia Culturala, Nr. 2375—1929, asupra acti
vităţii şale în anul 1928, 

Raportul Consiliului eparhial Nr. 1097— 
1929, asupra misiunilor religioase, 

Raportul Consiliului eparhial Nr. 1242— 
1929, asupra chestiei sectarilor, 

Raportul Consiliului eparhial Nr. 2376— 
1929, asupra problemelor misionare, 

Raportul Consiliului eparhial Nr. 4592— 
1928, în chestia şcoalei normale, 

Raportul Consiliului eparhial Nr. 761—929, 
referitor la catehizarea în şcoalele primare, 

Raportul Coosiliului eparhial Nr. 762—929, 
referitor la cercurile tinerime! ,*Sf. Gheorghe", 

Raportul Consiliului eparhial Nr. 763—929, 
referitor Ia cercurile religioase „Sf. Gheorghe", 

Raportul Consiliului eparhial Nr. 769—929, 
în chestia localurilor şcolare ocupate de Stat, 

Raportul Consiliului eparhial Nr. 1920—929, 
referitor la examenele de religie în şcoalele 
primare, 

Raportul Consiliului eparhial Nr. 1757—929, 
în chestia fuzionării şcoalei normale, 

Se dau comisiunii culturale; 
Raportul general al Consiliului eparhial, 

secţia economică, Nr. 2446—1929, despre ges
tiunea sa în anul 1928, 

Raportul Consiliului eparhial Nr. 2150—929, 
asupra proectului de buget ai Consiliului epar
hial pe anul 1929, 

Raportul Consiliului eparhial Nr. 1768—929, 
despre fonduri şi fundaţiuni, 

Se dau comisiunii economice; 
Raportul Consiliului eparhial Nr. 1528—929, 

în chestia anchetei efeptuită în circumscripţia 
Chişinău asupra pretinselor abuzuri la alegerea 
membrilor în Adunarea eparhială, 

Se dă comisiunii de validare; 
Cererea preotului Mihail Jurma din Reme-

tealuncă pentru a fi reintegrat ca paroh în a-
ceea parohie, 

Se dă comisiunii petiţionare. 
Nr. 8 . Dr. Nicolae Popovici face urmă

toarea propunere: 
Adunarea eparhială, având în vedere dis

poziţia cuprinsă în art. 175 al Statutului pen
tru organizarea Bisericii, va alege în comisiile 
sale, pe lângă membrii ordinari aleşi încă şi 
membri supleanţi în număr de jumătate a celor 
dintâiu. Spre scopul acesta comisiunea de can-
didare va propune pentru comisiile: organiza
toare, bisericească, culturală, şi economică câte 
3 membri supleanţi, iar pentru comisiile de va
lidare, petiţionară şi bugetară câte 2 membri 
supleanţi. 

Adunarea eparhială primind propunerea ho-
tăreşte ca comisiunea de candidare să pro
pună persoanele de ales ca supleanţi în 
diferitele comisiuni. 

Nr. 9 . Se prezintă cererile de concediu 
ale deputaţilor: Sever Bocu, Dr. Ioan Robu, 
Dr. Iustin Marşieu, Antoniu Mocioni, Dr. Mi
hail Nicula, pentru durata sesiunii întregi, Dr. 
Aurel Cosma pentru zilele 28—30 Aprilie a. c. 
şi Dr. Patrichie Ţiucra pentru ziua primă a 
sesiunii. 

Concediile cerute se acordă. 
Nr. IO. Terminându-se ordinea de zi â 



go. »9 

şedinţei prezente, Inaîtul Prezidiu anunţă şe
dinţa următoare pe 29 Aprilie, orele 10, când 
se vor pune la ordinea zilei rapoartele comi-
siunilor. 

Cu aceasta şedinţa se ridică la orele 13 
î jum. din zi. 

Preşedinte: 
{ss) Dr. Gngorie Gh. Comşa, Episcop. 

Secretar: 
(ss) Dr. Nicolae Popovici. 

Academia teologici din Hrad în prepagandi religioasa. 
Duminecă, 21 1. c. corul anului UI teologic sub 

conducerea stud. I. Giurgiu şi însoţit de păr. duhov
nic al Academiei N. .Ţandrău, pe o frumoasă zi de 
primăvară, a plecat în fruntaşa şi istorica comună de 
pe podgoria Aradului - Siria, ca să pună la cale o 
însufleţită propagandă religioasă. La serviciul sf. litur
ghii oficiat de 2 preoţi locali şi de diaconul Academiei 
ia parte o mulţime frumoasă de credincioşi. Sunt a-
tât de înălţătoare slujbele sfinte cu biserica plină şi 
de bărbaţi şi de femei şi de copiii de şcoală! Răspun
surile la ectenii şi celelalte cântări armonioase, exe
cutate de corul bine condus şi disciplinat, fac pe 
credincioşi să asculte dumnezeiasca slujbă cu mare 
linişte şi cu o mai pronunţată evlavie. 

La irmos urcă amvonul păr. duhovnic şi prin o 
înălţătoare de inimi cuvântare spune credincioşilor, că 
a venit aici în casa Domnului ca prin frumoase cân
tări duhovniceşti şi prin explicarea sf. evangelii să 
vestească tuturora primăvara cea frumoasă a suflete
lor. Prin alese cuvinte îndeamnă pe cei de faţă la o 
totală înoire a vieţii, dupăcum face în aceste zile şl 
lumea din afară. Se zugrăveşte apoi minunata icoană 
a slăbănogului, stăruind mai ales asupra liniştii şi a 
răbdării în suferinţă şi lămurind credinţa cea nestră
mutată în Dumnezeu şi frumoasa recunoştinţă arătată 
de cel vindecat Mântuitorului său. Cele spuse le în
soţeşte de frumoase pilde şi de instructive docu
mentări. 

Puternicile şi emoţionatele strigăte de: Să tră
iască ale tuturor credincioşilor au răsplătit după cu
viinţă pe predicator. Iar noi cei tineri şi viitori slu
jitori ai Domnului am simţit vibrând în inimele noastre 
o şi mai potenţată dragoste faţă de sf. taină a preo
ţiei, văzând cum ştie poporul nostru preţui pre ade
văraţii preoţi. 

Serviciul divin continuă apoi. La priceasnă păr. 
Popovici în grai bătrânesc îndeamnă pe cei prezenţi 
la o conştincioasă înpărtăşire ca sf. taine, mulţumind 
Academiei Teologice din Arad pentru deosebita bucu
rie produsă în inimile credincioşilor. După împărţitul 
anaforei P. O. D. părintele prodopop Lucuţa, dl prim-
pretor Zaslo şi marele proprietar Secula, în numele 

cons. paroh, şi al credincioşilor, mulţumesc părintelui 
duhovnic pentru clipele de înălţare sufletească, pro
curate prin cor şi predică şi-1 roagă să vină aici cât 
mai des, că vor fi primiţi cu toată dragostea. 

Păr. duhovnic ia masa la Dl. primpretor, iar t i 
nerii sunt împărţiţi pela familii. 

La orele 9 seara a urmat un reuşit concert, compus 
din cântări religioase şi naţionale, precedat de un i-
nirnos cuvânt de deschidere al preşed. societăţii de 
lectură, Gruin. 

Frumoasele excursiuni de propagandă religioasă 
şi naţională ale Academiei Teologice din Arad sunt 
cel mai demn şi mai potrivit răspuns acelei comisii 
din Bucureşti, care se ocupă cu degradarea acestei 
scoale, cu un rol i s t o r i c atât de important. 
Credincioşii din comunele cercetate vor şti-o preţui 
şi sprijini cu şi mai mare căldură şi cu toată dragostea 
lor sufletească în sf. luptă, începută cu toată hotă
rârea, pentru păstrarea demnităţii ei binemeritate. 
Deci cu dumnezeu înainte! 

Raportor. 

Studenţii Uemiii Teologice in propagandă culturali. 
Exceptând aberaţiile, rămâne mai presus de orice 

îndoială, că teatrul şi cântarea sunt mijloacele cele mai 
eficace pentru răspândirea culturei la sate. Mult mai 
atractive prin felul lor de a fi decât conferinţele, ele 
răpesc şi cuceresc sentimentele, punând astfel stăpâ
nire asupra fiinţei noastre întregi. 

Asemenea un vechiu adevăr e că teatrul şi cân
tarea prin influenţa subjugătoare ce exercită în mod, 
irezistibil asupra sentimentelor, au darul de a le ino
bila şi înălţa. Ori, în Bltima analiză, sentimentele nobile 
şi frumoase mai degrab fac şl pe ţăran şi pe intelec
tual să samene Tatălui ceresc, decât cultura. Isus, când 
a zis cătră Apostoli să caute să fie ca copiii, desigur 
că nu s'a gândit la capacitatea acestora de a raţiona, 
ci Ia sentimentele lor oefăţărite, cari luate în asamblu 
ne fac să vedem în ei nişte îngeraşi nevinovaţi. 
Aceste reflex'd mi-au fost inspirate de prestaţiunile 
studenţilor Academiei Teologice din 21 1. c. în co
muna Sânnicolaul-mic. 

La liturgie, răspunsurile au fost cântate de cor 
(după Vorobchieviciu), cu o preciziune şi frumseţe ce 
ne-au copleşit. Drept dovadă citez cuvintele unui cre
dincios, care mi-a zis la eşire: „părinte, ar fi bine s ă 
avem aşa ceva în fiecare Duminecă." Probabil tot ca 
o consecinţă a influenţei uluitoare produsă de frurh-
seţea cântării în cor, poate fi socotit şi faptul, că 
acest bătrân creştin, care cu doi ani în urmă şi-a 
înmormântat pe unicul său fiu, iar puţin după aceea, 
pe unica sa nepoată, a ţinut să asculte şi cântările 
din programul de seara. . 



Am avat senzaţia că ne-am îndepărtat din bise
rică mai bani... 

Seara, după cuvântarea de întroducere a pâr. 
prof. Dr. Gh. Popoviciu, care a ţinut să arate motivele 
de ordin sufletesc şi naţional cari i-au determinat să 
plece în propagandă culturală precum şi scopui ace
leia, a urmat desfăşurarea programului, care prin coru
rile de S. Drăgoi şi Vorobchieviciu încă odată a înălţat 
sufleteşte, iar prin recitările în grai bănăţenesc de 
stud. Vişoiu şi prin piesele cu un pronunţat caracter 
umoristic, a desfătat mult pe auditori. 

N. I. 

Cutreerând fara mea. 
Sibiul. 

Sibiu 22 August 1928. 
(Continuare). 

Plimbarea: „Pe subt Artniu, cum numeşte fru
mosul parc al Sibiului prin care curge uu braţ al 
râului Schewis, cu lacul cu nuferi, cu boschetele în
florite, cu straturile de flori multicolore artistic aran
jate, cu teii mirositori şi fântânile ţâşnitoare e o 
atracţie superbă în caidurile de vară, căci îţi răsfaţă 
ochiul şi îţi uiţi grijile ascultâund cântecele melodi
oase ale muziceî, ce te desfată cu armonia tonurilor 
în vasta armonie a culorilor de flori aranjate de so
cietatea pentru îmfrumuseţarea oraşului. 

Casa Gesellschafts- haos, e reduta concertelor Si-
biene până unde — tramvaiul electric ne conduce pe 
o alee de 2 km pe lângă şanţurile veche! cetăţi d'o-
dinioară. 

Dumbrava — Inngerwald cu tenisul şi locul de 
patinaj, transformat vara în loc de înnotat şi prorae-
nodă cu bărcuţele e tocmai acum în plină refacere, 
care va atrage şi mai muit lumea la umbra poveşti
lor arborilor aproape milenari. 

D'aici drumul de ţară bine îngrijit printr'o alee 
de păduri sfârîe subt repotul superbilor caii, bine 
îngrijiţi, cari duc căruţele cu zeci de femei în costu
mul lor minunat de Sibience, Săliştence etc. spre 
comuna Răş inar i la 10 km. depărtare de Sibiu, lo
cul sfânt de pelerinaj al Românilor şi patria poetului 
Octavian Goga a cărei familie petrece vara mereu 
aci şi pe care am găsit-o şi anal acesta în frumoasa 
casă din vestitul Reşinari. Poporul d'aci păstrează cu 
îndărătnicie datinele bătrâne, iar vechea biserică ro
mână cu pictura veche interioară şi exterioare şi fru
moasele obiecte din altar, păstrate cu sfinţenie de 
Sf. Sa Părintele parob m'an lăsat în cea mai mare 
admiraţie: crucea veche, antimisul şi modul cum Sf. 
Sa Părintele a ştiut să curăţească pictura afumată de 
vreme, a Sfintei Biserici, declarată de Monument is
toric, merită toată lauda! 

Portul femeilor din Răşinari caşi al celor din 
Sălişte e frumos şi curat, iar casele cu busuioc şi cu 
bardacele lungi, frumos lucrate de sute de ani, unele, 
precum şi porţile crestate şi înflorite, cu trotţlle de 
pe dram, sunt de toată admiraţia! 

La biserica din dealul Stejii i-se ataşează fru
mosul mausoleu al marelui Arhereu al Românilor:. 
Andrei baron de Şaguna . Acela care a păstrat 
românismul în Ardeal, dând bisericei ortodoxe o 
„Magna charta" „Statutul organic''. Mărirea şi pu
terea lui e reprezentată prin cei 2 lei de bronz ce 
deplâng moartea, aceluia, care a luptat pentru apă
rarea legei şi neamului său. 

Frumuseţea şi expresia figurei leilor a făcut pe 
renumitul sculptor român să piardă multe zile prin 
grădinile zoologice din Berlin, până să găsească un 
leu, într'o mare durere, pentru a da leilor săi, adevă
rata expresie a durerei 1 

Pe ramurile frumoase ale falnicilor brazi ce în
conjoară Mausoleul, zeci de păsărele îşi ciripesc cân
tecele lor în al căror concert îşi doarme somnul de 
veci „Acela" care a fost apărătorul naţiunei, credinţei 
şi culturet româneştii 

Inamicii noştrii însă n'au dat pace apărătorului 
neamului românesc, nici în acest Ioc de odihnă, căci 
o ghiulea inamică a căzut chiar într'un brad, din hora 
de brazi, ce încinge mausoleul, rupându-1 în 2 şi 
aruncându-ii ramurile Ia distanţe mari. 

Ar fi oare un semn divin că şi din groapă îşi 
susţine neamul? ! 

Mergând, prin poenele de lângă Răşinari se văd 
turmele de oi şi stânele, care făceau, din timpurile 
cele mai vechi, bogăţia românească, ducând prin trens-
humanţa lor, veştile la fraţii Dobrogeni. 

Aci, hotărîse Mitropolitul Şaguna a face semina-
narul şi Mitropolia Ardealului, dar, mirosul insalubru 
al lânei spălate, ar fi făcut inposibilă o muncă inte
lectuală într'un internat teologic. 

Priveliştea încântătoare a piscurilor munţilor şi
rului neîntrerupt: Bătrâna, Beslneu, Hozdeşti, Nicu-
leşti şi Cindrel 2245 m. a făcut pe cântăreţul Ardea
lului, născut în frumoasa casă bătrână cu parcul cu 
arbori seculari, unde îşi poartă bătrâneţele, venerabila 
D-na Goga — mama, cum am găs t-o înconjurată de 
dragostea copiilor şi nepoţilor, că scrie în cartea 
oaspeţilor din Păltiniş, pe când cutreerâ „o temporal 
aceste calmi: 

.Sărmanii noştri munţi bătrâni 
Ea nu mă mir că sunteţi trişti, 
Străbunii noştri v'au fost stăpânii 
Noi cei de azi, abeâ turişti !* 

Şirurile de munţi cu vârfurile din culmea Făgă~ 
rasului ca: Tătarul; 1896 m, Surul 2288 m., Negoiul 
2536 m., Bâiea 2030 ra-, Pordagu 2456 m. şi Urbei 
2474 m. cu formele lor bizare şi prăpăstioase, între
tăiate de văi adânci, cu cataracte spumegate şi apa 
clocotitoare, sunt locuri admirabile de excursii. 

D'aci izvorăsc, gâigâiad, râurile din sânul mun
telui numite „iezere" sau „ochi de mare" cu malurile 
pline primăvara de podoaba înflăcărată a bujorilor 
de munte şi în Iunie de „Floarea Reginei" ca?e te 
atrage atâta, până te trezeşti pe piscul cel înnalt, îm
brăcat cu zăpadă, al Negoiului, cu casa lui admira
bilă de încăpătoare, ce oferă, adăpost bietului călător 
obosit, societatea Carpatină. 

La 13 km. de Negoiu se desfăşoară priveliştele 
fermecătoare cu cele 2 căderi de a p ă : La Mtezu'tnd 
şi Serbota ale căror stropi de apă te ajung pe pote
cuţa drumeţului, restrângând în stropii de apă din 
zorii zilei, curcubeie de ţi-se pare c'ai ajuns in lu
mea basmelor! 

Dar, turistul destoinic a învinge pericolele dru-
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mulai nu se lasă ispitit de oboseala ilustrului Negoiu 
de 2536 m. ce-ţi pare dela distanţă ca un colos, ci 
trecându-1 scoboară prin Strunga dracului, cea plină 
de primejdii, trece Iezerul Căiţun 2147 m. peste 
munţii „Lăiţii" ajungând priu şoseaua Păltlna la lacul 
Bâlif, unul dintre cele mai încântătoare iezere die 
munte c.e-1 putem vedea. O noapte petrecută în bor
deiul de piatră al societăţei Carpatine, în sbaterea 
ritmică a apei, în cântecul vântului, lasă amintiri ne
şterse în sufletul omului. 

Lacul Bâlea e situat într'un loc încântător fără 
urcuşuri grele şi uşor de ajuns ia 2030 m. înălţime, 
te poartă prin Codru de brad, te îmbată de miros de 
reşină şi când te scoate la luminiş, ai senzaţia c'ai 
ajuns într'o ţară fermecată, într'un colţ de raiu. 

Seara când aerul se răcoreşte, când umbrele în-
vălue cu taina toate frumuseţele naturii, odihna ţi-e 
oferită într'o casă bine îngrijită de soc. Carpatine, 
unde cântecul căderii apei abea răsb&te tainic ca un 
sunet de harfă venit din depărtare, care trezeşte îa 
suflet amintiri şi versuri. 

Sibiul e un oraş bogat în împrejurimi foarte 
frumoase/ La o depărtare de o jumătate de oră cu 
trenul e Ocna Sibiului cu vestitele băi de sare a 
căror exploatare a început-o Romanii, ca azi să fie 
cercetată de mii de vizitatori în tfmpni verei. 

Săllştea, e mărgăritarul Ardealului cum o nu
meşte D-l Iorga. Cum d!scinzi din tren, te farmecă 
priveliştea pitorească ce se desfăşoară în faţă, iar jo
cul din chioşc, la marginea pădurii în care se Jea-
gănă graţios Săîiştencele în portul lor simplu şi aris
tocratic, te fac să uiţi că trebue să pleci din satul lor. 

Din Sibiu cu căruţa ajungi ia vechea cetate din 
sec. XIV. Slfimnic, zidită şi cucerită de I. Zapolia, 
voevodui Ardealului, după lupta dela Monaci 1526, 
prin lupta contra lui Ferdinand al Austriei 1541 după 
transformarea Ungariei în paşalâcul dela Buda. Pe 
timpul revoluţiei lui Rakotzi a fost în parte dărâmată 
şi d'atunci datează ruinele. Spre sud ajungi la Cis-
nădia, vestită prin industria lânei şi la Cisnădioara 
cu cetăţuia cea veche, aşezată pe un vârf de munte, 
bine păstrată din sec. XIII. in drum spre Sibiu vezi 
Avrtgui, e patria lui Gh. Lazâr, deşteptătorul neamu
lui românesc al cărui mormânt e împodobit cu versu
rile bine cunoscute ale elevului său Schariat Rosetti: 

„Precum Hristos pe Lazdr im morţi a'nviat," 
Aşa tu, România din somn ai deşteptaţi 

D'aci porni Lazăr pe la 1821 trecând în Munte
nia ca dascăl al copiilor unei Doamne din Bucureşti. 
Învăţase teologia dar era şi inginer. El făcu aritmetica 
şi geometria bună în tainiţa de la Sf. Sava, înfiinţată 
de Şerban Cantacuzino, strămutând, în mijlocul cla
selor luminate din principate, ideile ardelene. Către 
sfârşitul vwţii plecă să moară acasă lăsând ideile sale 
a-ie continua elevii săi, mai ales. I. Eilade Rădulescu. 
Dar nu rămân de cât 2 km. până la Sibiu când ves
titul Şelimber î ţi r eamin te ş t e data de 28 Oct. 1599 
când eroul neamului românesc, steaua cea mai stră
lucitoare ce a căzut jertfi extindere! firmamentului 
naţional, a câştigat cea mai glorioasă isbândă contra 
cardinalului inamic Andrei Bathory, lăsând atâtea ca
davre jertfite pe altarul sacm, că, neputându-le în
gropa au tăiat ţeline de pământ acoperând grămezile 
eroilor căzuţi! 

Şelimber este triumful gloriei lui Mihai Viteazul, 
eroul între eroii români, fala neamului românesc, căci 
aci câştigă el uimitoarea şl fulgerătoarea luptă contra 

1 celui, ce vrea să calce jurământul dat de predeceso-
I rul său Sîgismund, ca sd-l facă să între în stăpânirea 
I acelei ţări (zice N. Bălcescu) ocupată de trufaşul car

dinal Andrei Bathory. 
Câmpia e între Sibiu şi târgul Şelimber, lupta 

are loc la orele 10 în dimineaţa zilei 'de ¡8/28 Oct. 
până la orele 3 p. m. Nobilul român din oastea lui 
Andrei anume Danii Zalaşdi, împins de glasul sân
gelui, vin în tabăra lui Mihai şi-îi făcu cunoscut po
ziţia armatei vrăşmaşe Mihai însuşi alergă, ca aa 
leu prin mijlocul vrăşmaşilor, ţinând în mână sabia 
sa groaznică şl ameninţătoare, cu care doborâ în 
dreapta şi în stânga pe câţi întâmpina, iar Andrei 
dezolat luă fuga ruşinoasă însoţit de 100 călăreţi. 

Nu departe d'aci sunt ruinele Castelului Coroana 
Ţârii zidit în 1370 şi dărîmat pela 1453. 

Tot de pela 1453 se aminteşte de Turnul-roşu, 
nu departe de Sibiu, fosta întărit ură de graniţă pe 
care singur Oltul, cu meşteşugul lui destoinic de bă
trân din vremi străbune, putea trece nestingherit şi 
nevămuit, graniţa — ducând mereu veştile îrtre fraţii 
români. 

In forma de stea colţuroasă, aşa cum e azi, 
Turnu-roşu e zidit pe mur te pe la 1533. 

Când bătrânul Olt, împovărat de amintirile tre
cutului, îşi duce valurile sale, întunecate ca de obo
seală, d'alungul celor 72 km. ai Carpaţilor Făgăraşu
lui, trece pe lângă Castelul Turnu-roşu, valurile lui 
parcă se trezesc din somn, pentruca să ne amintească 
povestea acestor ziduri părăsite. 

Tradiţia ne spune, că turnul ar fi fost vopsit cu 
sânge turcesc de unde şi-a şi luat numirea de „Turnul-
roşu''. 

In curtea castelului ajungem pe nişte trepte în 
formă de spirală. Turnul cu temelie pătrată e încă 
bine păstrată caşi camerile mari şl luminoase din 
primul şt al doilea etaj 

Punct strategic, de mare însemnătate îa de
cursul veacurilor, e aşezat într'o strîmtoare de 60 km., 
pe unde din timpul romanilor pasul a fost străbătut 
de armatele strămoşeşti contra Dacilor. 

Imperiul roman era legat de Dacia prin acest 
drum ca .viii pricipalis" pe unde însuşi împăratul 
Trăian a trecut. Unui era pela Porţile de fier unde 
şl azi vedem ruinele măreţului pod construit de In
ginerul Apollodor din Damasc. 

Al II-lea era prin strîmtoarea Vulcanului, pe va
lea Jiului, ducea până la Sarmisegetuza (Ulpia Tra-
iana) iar al treilea era prin Turnu-roşu pe unde se 
aminteşte că şi Voivodul român Vladislav 1367-1377 
ar fi trecut spre Sibiu. 

Aci, eră locul de spaimă al negustorilor, căci 
paznicii îi jefuiau de marfă, aşa că pela 1415 a tre
buit să se dea porunci regeşti ca trecătorii să fie 
cruţaţi şi să se respecte libertatea vămii. De acest 
punct strategic s'a servit şi contele Coloradus la 1456, 
ca scut de graniţă împotriva păgânilor. 

Aci, în această strâmtoare la 1493 Gheorghe 
Hecht în lupta cu armata turcească a doborît 15.000 
de lifte păgâne cu sângele cărora s'a roşit apele 
Oltului. 

Tot aci a întrat Mihai-Viteazul în Ardeal spre 
a ni-1 cuceri. 

Dar cine vine la Sibiu vara, fără să viziteze şl 
frumoasa localitate Păl t iniş numit şi Hohe Rinne la 
19 km. depărtare unde chiar anul acesta s'a inaugurat 
o Mănăstire, cuib de odihnă pentru Sfinţiile Lor preoţii 



ortodoxi, sub auspiciile înalt P. S. S. Mitropolitului 
Nicolae Bălan al Ardealului şi pe care L-am găsit 
chiar acolo, în chiliile proaspăt văruite în regiunea 
bradului mirositor, cugetând, dornic de acţiune, ca 
unul dintre cei mai tineri arhierei al României inire-
gite, cum prin vasta-I erudiţie şi nestrămutată încre
dere în izbânda învăţăturilor lui Cristos, să pună de 
acord cuceririle cele mai cutezătoare ale ştiinţei ome
neşti moderne, cu eterna învăţătură din paginele Evan
gheliei ! 

Sibiul a fost oraşul îndrăgit de Domniţa Milita 
soţia lui Negoe Basarab, trimiţând numai din când în 
când ştafete, în ţara românească unde domnise. Aci, 
la 17 Ian. 1526 veniră solii munteni, pentru a peţi 
şi lua pe frumoasa Domniţa Ruxanda, care se căsă
tori prin Maiu cu Radu dela Afumaţi. Basărăbeasa 
(soţia lui N. Basarab) stătu printre streini şi abia la 
17 Noemvrie 1535 o găsim la Bucureşti, unde Ruxan-
dei murindu-îi soţul, 6e căsătorise cu Radu Paisie, 
care după 1545 căzând din domnie, vedem iarăşi 
pe Doamna Miliţa-Despina în pribegie până la 
moartea sa din 1554, când o găsim călugărită sabt nu
mele de Platonida, iar Mitropolitul ţărei Anania merse 
la Sibiul mult iubit de Doamna Despina şi îi aduse 
oasele, punându-le în gropniţa Mănăstirei Argeşului, 
zidită de soţul ei Neagoe Basarab, pentru terminarea 
căreia îşi dăruise toate bijuteriile scumpe şi de unde 
prin restaurarea clădirii subt Regele Carol I., archi-
tectul Lecomte de Noüy a găsit de cuviinţă să le dea , 
afară, din locul bine meritat. 

(Va urma). 
Lucia V. Babescu 

prof. 

Conducerea Sf-ntei mănăstiri Bodrog. 
I. P. C. Sa părintele Arhimandrit Moruşca dove

deşte îngrijire părintească faţă de credincioşii noştrii 
din parohiile aparţinătoare administraţiei sf. Mănăstiri. 

1. In ziua „Sf. Gheorghe", Părintele igumen al 
mănăstirii, asistat de 2 ieromonahi a sfinţit clopotul 
nou, procurat pe seama parohiei Vinga-nouă, aşe-
zându-se în clopotniţa, ridicată în mijlocul satului, 
lângă troiţa, care a fost sfinţită în anul trecut. Cre
dincioşii de aici nu au biserică proprie, dar s'au făcut 
paşii de lipsă pentru exproprierea unui intravilan pe 
care să se zidească un Paraclis, şi parohia să fie 
împroprietărită, prin reforma agrară. 

2. In aceeaşi zi după amiazi, igumenul sf-tei 
noastre Mănăstiri, care este şi conducătorul oficiilor 
parohiale ale celor 4 parohii, ţinătoare de sf. M-re» 
a preluat sesiunea cantorală şi pământul pentru tre
buinţele bisericeşti, pe seama parohiei Zădărlac unde 
mai 'nainte a organizat un sf. Paraclis pe care, cu 
binecuvântarea P. Sf. Sale Părintelui nostru Episcop 
Grigorie, l'a sfinţit în Dumineca Tomii, deocamdată 
în casa particulară a credinciosului nostru de acolo 
Moise Toma. Şi de atunci se slujeşte aici sf. Liturghie, 
spre marea bucurie şi mângâiere a creştinilor, a căror 
conştiinţă ortodoxă lâncezea în atmosfera catolică, a 

unei puternice comune şvăbeşti. 
Clopotul, procurat şi pe seama acestei paroh i 

se va ridica în clopotniţă, în săptămâna aseasta şi o 
troiţă, pusă îa faţa casei, va semnala că aici es>te o 
„casă de rugăciune (Mat. 21-13) ortodoxă, până ce 
se va clădi Paraclisul propriu al parohiei. 

3. Iar în Comuna Bodrogul-nou, tineretul a fost 
organizat în Societatea „Sf. Gheorghe" şi prin stă
ruinţa învăţătorului, tinăr dar energic, Aurel Stângaclu 
s'a făsut cor bisericesc, şi acum se organizează în 
„Societatea sf. Gheorghe". 

Pe seama societăţii se va deschide în această 
primăvară mCasa Culturală" în edificiul sf-tei M-ri, 
din această comună. 

4. Rândul va veni şl pentru parohii Bodrogul-
vechiu, să-şi organizeze Casă culturală şi Paraclis, în 
vechea şcoală confesională, de îndată ce va fi termiat 
şi predat destinaţiei sale noul edificiu şcolar, care s'a 
ridicat până la acoperiş. 

* * • 
Acesle fapte de întărire a conştiinţii religioase 

şi naţionale în sătişoarele cari nu aveau în trecut un 
reazăm, în mijlocul lor, servesc de orientare şi pentru 
alte aşezări ortodoxe, cari nu au mijloace indestuli-
toare pentru clădiri de biserici. Să nu aştepte timp 
prea îndelungat, ci să facă seamă de 4 păreţi, între 
cari să poată orândui un sf. Paraclis, pentru slujbele 
sfinte. La vreme prielnică se va putea clădi biserica 
corespunzătoare, iar din Paraclis se poate desăvârşi 
casa parohială, la al cărei plan se va potrivi clădirea 
Paraclisului, pentru care sunt suficiente şi mijloace 
mai restrânse. 

Mai bine aşa mai modest, dar mai uşor de rea
lizat, decât planuri mari de biserici pompoase, înce
pute în atâtea locuri, fără să se mai poată face seamă 
de fonduri pentru terminare; şi credincioşii nu au unde 
se aduna la rugăciune, spre întărirea şi înălţarea 
sufletului lor, biciuit de multele neajunsuri ale vieţii. 

I N F O R M A Ţ I U N I 
Adunarea Eparhială In Dumineca Samarinencei din 

anul acesta, s'a întrunit Adunarea eparhială din oraşul 
Arad. Aceasta adunare eparhială, care a luat locul 
istoricelor sinoade eparhiale cu un trecut aşa de glo
rios şi de luminos în viaţa zbuciumată a neamului no
stru, a fost chemată ca să discute mersul treburilor 
bisericeşti din eparhia noastră. 

In Dumineca Samarinencei s'a slujit sf. Liturgie 
în catedrală, pontificată de P . S. Sa Dr. Grigorie Gh. 
Comşa asistat de Arhim. Moruşca, consilierii: Păcăţian, 
Ciuhandu, revizorul Georgea, protopopii: Văţian, C . 
Lazar, F. Manuilă, păr. T. Chiricuţă şi diaconii Flore 
Lavru şi N. Măcinic. In cursul sf. liturgii a fost hiro
tonit îniru preot diaconul Ilie Susan pentru parohia Ză-
randul nou. După chemarea Duhului Sfânt deputaţii 
sinodali au trecut în sala festivă a Seminarului, unde 



p . S. Sa păr. Episcop a deschis sesiunea anului curent 
prin vorbirea ce o publicăm pe faţa îniâi a revistei noa-
stt e. Despre mersul şedinţelor se publică procese ver
bale aparte pentru fiecare. 

Predică în Catedrala din Arad. Duminecă la ziua 
Samarinencei, cu ocazia deschiderii Adunării eparhiale, 
preotul Toma Chiricuiă dela biserica „Zlătari" din Bu
cureşti, a rostit o predică edificatoare şi de-o concep
ţie profundă. Prin talentul său, puterea sa oratorică şi 
înfăţişarea simpatică, părintele Chiricuţă a cucerii su
fletele mulfimei de creştini ce abia încăpeau în biserică. 
Deputaţii Adunării eparhiale, impresionaji de talentul 
oratorului, i-au făcut elogii binemeritate. 

Conferinţă la Palatul Cultural. Luni în 29 Aprilie 
a. c. părintele Chiricuţă, care captivase publicul cu 
predica rostită în catedrală, a rostit, respective, a ţinut 
o conferinţă plină de învăţături în sala Palatului Cul
tural din Arad. Au participat sub conducerea P . S. Sale 
părintele Episcop Grigorie toţi deputaţii sinodali şl pu
blic foarte mult: dame şi domni. Conferenţiarul cuín-
făiişare simpatică a vorbii liber despre „Problema cea 
mare", documentând cu dovezi luate din viaţa de toate 
zilele şi din scrierile celor mai celebri oameni, că omul 
are datoria aici pe pământ să râvnească spre o per
sonificare, adecă 'să-şi ecvilibreze viaţa astfel ca su
fletul să fie forţa motrică care să călăuzească viaţa 
omului. Prin viaţă petrecută în conformitate cu percep-
tele evangelice se apropie de noi Acela ce bate la uşa 
sufletului nostru care ne spune: „Eu sunt învierea şi 
viaja, veniţi la mine ioţi cei ce sunteţi întristaţi şi nă
căjiţi". Acesia este Mântuitorul Iisus, pe care trebue 
să-L urmăm. 

Butoiul ce nu se umplea. Un bandit fioros, se 
duse la un pustnic spunându-i că .vrea să se lase 
de rele, îl ceru un leac de mântuire şi de iertare a 
trecutului său. Du-te — îi zise pustnicul — Ia un 
vas mare şi îl umple cu apă. Când vasul se va umplea, 
să ştii că eşti iertat. Păcătosul se duse, luă un butoiu 
şi începu să-1 umple cu apă. Dar, minune, vasul nu 
se mai umplea. Oricât turna în el, nu se umplea. 
Atunci păcătosul, plecându-se peste butoiu, începu 
a plânge cu amar strigând: „vai, Dumnezeule, numai 
eu nu sunt vrednic de iertarea ceriului". Şi minune, 
cât ce căzură lacrimile în apă, butoiul se umplu. Erau 
lacrimile căinţii. Scumpul meu frate! Poţi face şi tu 
multe, multe, pentru iertarea păcatelor, dar să ştii că 
„vasul* nu se umple, iertarea nu vine, până nu picură 
lacrimile căinţii. 

Luptă cu un vultur. Un băiat dintr'o localitate 
situată în marginea pădurilor Bavariei se întorcea mai 
zilele trecute acasă, când văzu într'un câmp o pasăre 
mare. Curios se apropie şi văzu că era un vultur. Dar 
n'avu timp să-1 privească prea mult, căci marea pa
săre se ridică în aer şi lăsându-se asupra băiatului 
îl atacă cu puternicul său cioc, făcându-i răni la mâni 
şi obraz. Băiatul se apără cât putu, dar îi fu cu ne
putinţă să gonească pasărea care zbura mereu deasupra 
capului său, atacându-1 la fiecare nouă mişcare. Ne
norocitul copil strigă ajutor şi fu în sfârşit auzit de o 
soră a sa care veni înarmată cu un bici de care se 

servi atât de bine, în cât doborî la pământ pe vrăj
maşul înaripat. 

— Şcoala pentru mirese s'a deschis în oraşul 
Eisenach din Germania. Ia aceasta şcoală miresele şi 
feteie înscrise învaţă toate lucrurile casei pentru a 
outea fi bune gospodine şi bune mame. Iacă o treabă 
bună, care ar duce mult folos şi în satele noastre, cât 
şi Ia oraşe. Că, avem multe fete, cari na ştiu să facă 
o mămăligă. In horă (în joc) ţopăesc de crezi că se 
rupe pământul, dar la bucătărie nu se pricep de loc 
şi nu ştiu nici cum se ţine un copil în braţe. 

— Turcii din Dobrogea au început anul trecut 
să plece cu gândul de a se eşeza în tara turceasccă. 
Se vede că nu le-a mers bine, aşa că acum se întorc 
toţi. Ei spun că acolo în Turcia era să moară de foame. 
Tot mai bine e în ţara noastră românească! 

Dacă fierul ar putea grăi. Dacă fierul ar putea 
vorbi, el ar predica astfel: Vedeţi, eu sunt negru, eu 
sunt rece, eu sunt vârtos. Dar dacă ajung în foc, eu 
sunt cald, eu sunt alb, eu sunt moale. Aşa e şi omul 
cel păcătos: rece, negru, învârtoşat la Inimă. Dar 
dupăce intră în focul căinţii, el îndată se face cald, 
alb şi moale. 

„Publicaţii recomandate oficios". „Glasul Adevăru
lui*, organ de propagandă antisectară a Sfatului Frăţlmel 
„Naşterea Domnului", prezidată de I. P. Sf. Sa mitro
politul Basarabiei, e o bună combatere a sectelor şi 
apare în Chişinău, în volante de câte 4 pagini mari, 
scrisă în limba poporului. Atinge toate chestiunile din 
domeniul sectologlei. Până acum au apărut 100 numere, 
cu câte un leu exemplarul. Se pot procura dela Sfatul 
Frăţlmel „Naşterea Domnului", din Chişinău Basara
bia. O recomandăm călduros pentru utilizare în pro
paganda antisectară în Eparhie. 

Pr. Iconom A. C Cosma: „Biblia şi Ştiinţa", o 
lucrare de interes pentru clerici şi intelectuali cu înţe
legere pentru problema religioasă. Se recomandă căl
duros. Se poate procura dela autor, în parohia Bâlca-
Coştofăreşti, jud. Putna. 

Profesorul D. Comşa: Nana Zamfira, îndrumări 
din economia casnică şi grădinărit, cu 20 ilustraţii în 
text. Sibiu, 1929. Editura autorului. Lei 30 exemplarul, 
20, broşură bună şl ieftină, pentru popor. Se reco
mandă şi pentru motivul, că autorul e un iscusit şi 
bine cunoscut autor în ramura economiei la Români. 

Doamna Măria Botiş: Ţara Moţilor, legende şi 
credinţe, —voi . I. —tipărită în Arad, 1928. Preţul 60 
Lei. E un volum interesant, cu remarcabile povestiri. 
Se recomandă tuturora, pentru procurare dela autor 
loc. Arad. 

Pr. Gr. V. Şuşnea: „Degetul lui Dumnezeu", po
veste morală de mare folos pentru popor, cu icoane 
intercalate în text. A apărut deja în ediţia a doua, 
ceeace e un titlu de recomandaţie pentru lucrare şi 
pentru autor. Se recomandă pentru popularizare cu 
prilejul cercurilor religioase şl alte ocazii. Preţul: Lei 
20. Se poate comanda dela autor, care e consilier 
referent al Sf. Episcopii Huşi. 
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B I B L I O G R A F I E ; . 
„Biblia şi intelectualii." 

Profesorul delà Academia teologică din Sibiu, 
N. Colan, prin cariea „Biblia şi Intelectualii" s'a an
gajat pentru o publicaţie periodică, nu pe seama po
porului sau a preoţilor, ci pentru intelectualii noştrii 
mireni. Broşura e un îndemn ia cetirea şi studierea 
bibliei, căci „dacă e jenant pentru un intelectual să 
nu fi cetit şi studiat istoria neamului românesc sau 
literatura, e şl mai jenant să na fi cetit biblia, cel 
puţin Noul testament, cartea legii, întru care s'a 
botezat. 

După-ce fizionomia culturală a veacului nostru 
o cuprinde în formula „maşină" şi, cu toate că ştiinţa 
triumfă, totuşi omul e nemulţumit nefericit, căci nimic 
nu-i poate da fericirea, după care însetează sufletul 
său, nici maşina, nici materia, şi nici cultura, care va 
muri intoxicată de fumul fabricelor şi asurzită de 
maşină. 

Mulţumirea, fericirea va urma numai după ceti
rea bibliei. Biblia trebue cetită studiată în fiecare zi 
şi arătată această Îndeletnicire în faptele noastre de 
toate zilele, altcum suntem „prizonierii cuvintelor* 
de nici un folos, — Biblia să fie o podoabă a casei 
ca şi a sufletului, căci întrânsa găsim cuvântul lui 
Dumnezeu, gândul lui Dzeu turnat în limbă omenea
scă, ca toată neputinţa omului de-a cuprinde necu
prinsul. 

T. Vechiu este: istoria mântuiri omului şi a îm
păcării lui cu Dzeu, apoi nădejdea spre Hristos. 

T. Nou, este doctrina şi istoria vieţii lui Isus, apoi 
Istoria întemeierii Bisericii creştine şi a împărăţiei 
ini Dumnezeu. 

Prof. Colan la pag. 28, repetează îndemnul de 
a ceti Biblia pentrucă e înţelepciunea, care desleagă 
marile probleme, cari frământă sufletul omenesc. E 
cartea credinţei, a dragostei, a nădejdii, e uşa prin 
care vedem de unde venim şi unde mergem, e po-
văţuitorul care ne învaţă cam să trăim ca sufletul 
să nu înoară niciodată, ci să aibă viaţă vecinică-

Sâ urmărim pe Caragiale, care lua cu sine când 
călătorea S. Scriptură, ca dintrânsa să vadă „cum merge 
viaţa." Dacă S. S. e lumina vieţii, să nu o ţinem sub 
obroc, ci să o punem în sfeşnicul sufeltelor noastre, 
să lamineze casa neamului nostru Cetind cum esplică 
Decalogul la pg. 22 priveşti în adevărata ei faţă lumea 
ce te înconjoară. 

S. S. e cartea care cucereşte inmea, căci se ti
păreşte în şasesate limbi şi constatarea că progresează 
evanghelizarea neamurilor păgâne ne umple sufletul 
de bucurie. 

Să nu fie: că sălbaticii se vor încreştina, iar noi 
creştinii ne vom sălbateci şi vom ajunge din cei din
tâi, cei de pe urmă. 

In partea a doua, pe 36 pagini găsim citate, a-

tât din Noul cât şi din vechiul Testament, citate cu 
cari autorul dovedeşte îndemnul său stăruitor în a 
ceti Biblia. 

Recomandăm această broşură — scrisă ca multă 
pricepere şi competinţă, frumos tipărită — nu numai 
intelectualilor — şi soţiilor lor — ea unor apostoli 
mireni ai oraşelor şi satelor noastre, cărora e adre
sată, ci şi preoţilor noştri, cu adausul, că ar fi păcat 
să lipsească din bibliotecile parohiale, şcolare şi a ca
selor culturale din cuprinsul ţării. Preţul 30 Lei ,— Dr. 

Nr. 1709. 

Comunicat 
Se aduce la cunoştinţa generală, că Sfântul Sinod, 

cu adresa Nr. 541 din 13 Martie a. c. recomandă spre 
procurare, lucrarea „Istoria muzicei la Români" de 
Dl Mihail Gr. Posluşuicul, profesor ia liceul „Laurian" 
din Botoşani, pentru biliotecile parohiale, lăsând cum
părarea ei, la bunăvoinţa preoţime!. 

Arad, din şedinţa Consiliului Eparhial dela 18 
Aprilie 1929. 

•f Grigorie 
Episcop 

Consiliul Eparhial ort. rom. Arad. 

Publicaţie de licitaţie. 
Pentru darea în întreprindere a lucrărilor de re

novare a casei parohiale din Seceani, protopopiatul 
Vinga, se publică licitaţie minuendă pe ziua de 21 
Maiu 1929, ora 3 d. m. la şcoala primară din Seceani» 

1. Planul şi devizul de spese se pot vedea la 
Oficiul parohial din loc. 

2. Concurenţii vor înainta deodată cu ofertele 
lor şi vadiu de 10% din preţul oferit. 

3. Antreprenorul pe care va rămânea lucrarea va 
solvi cheltuelile pentru compunerea planului şi devi
zului aprobat. 

4. Concurenţii nu pot pretinde nici un fel de 
cheitueii pentru participare la licitaţie. 

5. Consiliul parohial îşi rezervă dreptul a 
preda lucrarea a celui antreprenor în care va avea 
mai mare încredere. 

Seceani, la 21 Aprilie 1929. 
Consiliul parohial. 
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